
ATA DA 143ª REUNIÃO DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM EDUCAÇÃO 

- PROCESSOS FORMATIVOS E DESIGUALDADES SOCIAIS DA FACULDADE DE FORMAÇÃO DE 

PROFESSORES DA UERJ. 

Aos vinte e oito dias do mês de fevereiro de dois mil e vinte e quatro, às 14h, no Miniauditório da FFP/UERJ–

São Gonçalo, foi iniciada a centésima quadragésima terceira reunião do colegiado do Programa de Pós-

Graduação em Educação – Processos Formativos e Desigualdades Sociais da Faculdade de Formação de 

Professores da UERJ. Estavam presentes os/as seguintes professores/as: Denize de Aguiar Xavier Sepulveda, 

Luiz Fernando Conde Sangenis, Rosimeri de Oliveira Dias,Vania Finholdt Angelo Leite, Anelice Astrid 

Ribetto, Arthur Vianna Ferreira, Mairce da Silva Araújo, Maria Tereza Goudard Tavares, Marcia Soares de 

Alvarenga, Lucília Augusta Lino, Luís Antônio dos Santos Baptista, Rosa Malena de Araújo Carvalho, 

Adriana Almeida, Maria Luiza Furlin Bampi, Alexandre Silva Guerreiro, Amanda Mendonça, Márcia Lisboa 

Costa de Oliveira  e os/as representantes estudantis Alexandre Pereira Mérida, Mariah Lima, Cintia Lopes e 

Danusa Tederiche. O Presidente iniciou os trabalhos e foram tomadas as seguintes decisões: 1. Informes - 

1.1. Representação estudantil. A discente Danusa solicitou que fosse verificada a possibilidade de reembolso 

dos participantes da ANPED e bem como o retorno aos e-mails sobre viagens internacionais que não tiveram 

ajuda de custo. Solicitou retorno sobre a marcação de qualificação e relatou a dificuldade dos alunos em 

acessar o sistema pelo site. O professor Sangenis argumentou que as solicitações de apoio financeiro devem 

ser feitas dentro do prazo, e esclareceu que o apoio pode ser pelo CEPUERJ ou pelo Proap, e que pelo Proap 

o processo é muito mais rápido. 1.2. Reunião com a PR2. O professor Sangenis fez um relato sobre a reunião 

presencial que aconteceu em fevereiro com o pró-reitoria de pós-graduação e pesquisa, representada pela 

Elizabeth Macedo e toda a equipe e enfatizou o quão proveitosa foi a reunião. 1.3. Plano de Aplicação 

Cepuerj e Proap. O professor Sangenis informou que está tentando fazer um plano de aplicação com o 

Cepuerj, e que na próxima semana tetará fechar essse plano de aplicação a fim de financiar as necessidades 

dos estudantes, trazer o Sides para o programa e comprar um computado novo para secretaria. 1.4.Informes 

gerais. A professora Vania Leite falou sobre estudantes que farão estudos no exterior com bolsa-sanduíche. 

A professora Mairce anunciou evento sobre a presença das mulheres negras na universidade que acontecerá 

em maio e que o convênio com a Universidade da Colômbia foi autorizado. A professora Amanda pediu 

recurso para a vinda de Patricia Hill Collins, especificamente o pagamento de intérprete de Libras e 

organização de evento para o dia 14 de julho. A professora Márcia Lisboa pediu recurso para a vinda de 

professora Catarina Martins da Universidade de Coimbra que estará em Salvador e que estuda feminismos 

africanos. As professoras Nilda e Anelice pediram que o colegiado apoiasse a solicitação dos colegas 

argentinos. A professora Lucília foi indicada pelo Fórum que congrega os reitores das Universidades Públicas 

do RJ (UERJ, UENF, UFRJ, UFRRJ, UNIRIO e UFF) para a representação no CEE - Conselho Estadual de 

Educação e está aguardando o comunicado da nomeação (feita pelo Governo do RJ). A professora Rosimeri 

informou que a professora Denize Sepulveda vai sair da editora e que a Amanda vai entrar como editora 

executiva. A professora Sonia solicitou apoio financeiro para a realização do evento em 5, 6, 7 de novembro 

2024. A professora Anelice informou a realização de um Seminário “Provocações da montagem 

cinematográfica e literária à pesquisa nas Ciências Humanas” junto ao Prof. Dr. Luis Antonio Batista que 

acontecerá de 27 de março a 8 de maio de 2024. A organização e coordenação é do Coletivo Diferenças e 

Alteridade na Educação e será encaminhado o Banner com link para inscrições: serão apenas 25 vagas pois 

vai operar como grupo de estudos/leitura direcionado para estudantes de pós-graduação do Brasil que 

desenvolvam pesquisas no campo referido. II – Ordem do Dia. 2.1 Aprovação da ata da reunião anterior. 

O colegiado aprovou as atas da reunião ordinária de novembro e de dezoito de dezembro de dois mil e vinte 

três. 2.2 Aprovação de bancas e prorrogação de prazos de defesa. As prorrogações a seguir foram 

aprovadas: prorrogação por seis meses dos orientandos do Arthur Vianna Ferreira, Thiago Simão Dias e 

Antônio José Lucena Romão; prorrogação por três meses dos orientandos da Sônia Câmara, Deilson Barbosa 

e Renata Rodrigues; prorrogação por seis meses dos orientandos da Lucília Lino, Andréa King de Abreu 

Yamaguchi e Aparecida Garcia Serrano; prorrogação por seis meses do orientando da Vânia Leite, Josilane 

Teixeira; e prorrogação por cinco meses do orientando do Alexandre Guerreiro, Hugo Leonardo de Mello. 2.3 

Aula inaugural do programa. O colegiado delibera por convidar a professora Elizabeth Macedo para 

participar da aula inaugural. A aula será realizada no dia 20 de março. 2.4 Seminário de Egresso (relato e 

prestação de contas). O professor Alexandre Guerreiro relata que o seminário foi um sucesso e ressalta a 

necessidade de se pensar na estrutura do seminário, talvez fazer apenas tarde e noite e ferramentas para 

participação real dos bolsistas. E presta contas informando que o total usado foi 17.901,60, usando Proap, 

Sides e recurso da professora Helena (Faperj). A discente Lívia que faz parte da comissão do e-book relata 



que não foi possível fechar a edição do e-book para março e que pretendem enviar no final de março para a 

editora, mas eles pedem um prazo 1 mês para fazer o lançamento do livro, e propõe que no futuro os trabalhos 

que não respeitem o template sejam recusados. O colegiado decidiu que até o meio do ano deverá ser fomada 

uma comissão para organização do próximo seminário de egressos. 2.5 Seleção de Mestrado e Doutorado 

(relato e definição das novas comissões). Foi decidido que a comissão do Mestrado será composta Alexandre 

Guerreiro, Adriana Almeida e Tiago Figueira, e a comissão do Doutorado será formado por Anelice, Marcia 

Lisboa e Tereza Goudard. A professora Vania solicitou que o resultado da seleção seja divulgado em dezembro 

para que os alunos possam organizar suas vidas e que Alexandre aproveitou para pedir a contribuição dos 

colegas quando dados forem solicitados. 2.6 Site (aprovação da comunicação e apresentação de 

cronograma de trabalho). O professor Alexandre informou que ele junto com Anelice e Noale organizaram 

e pensaram numa forma de reformular o site de forma simples e funcional, de maneira que a secretaria e a 

coordenação possam inserir informações importantes nele. E que para isso estão encerrando o contrato com 

técnico de informática que administra o site atual, que não funciona. 2.7 Comissão de bolsas.  As professoras 

Marcia Alvarenga e Rosa Malena apresentaram um documento sobre critérios de distribuição de bolsas. A 

comissão tentará cruzar os dados, a fim de criar critérios que levem em consideração os alunos mais antigos, 

os alunos que são profissionais do setor público, a disponibilidade do aluno para pesquisa, a produção 

acadêmica. Ficou decidido que será necessária uma reunião extraordinária para discutir melhor os critérios 

para concessão da bolsa CAPES. 2.8 Aprovação de aproveitamento de disciplinas de outros programas. 

Foram aprovadas as solicitações desde que estejam de acordo com as normas do programa. 2.9 Aprovação 

de prorrogação de Projeto. Aprovada, por unanimidade, a solicitação de renovação do Acordo de 

Cooperação Internacional entre a Universidade do Estado do Rio de Janeiro (UERJ/Brasil) e a Universidad 

Provincial de Córdoba (UPC/Argentina). O Colegiado também aprovou a renovação do Plano de Trabalho e 

o nome da Professora Doutora Anelice Astrid Ribetto como docente responsável pelo supracitado convênio. 

2.10 Comissão Dissertação Prêmio Jacqueline Moraes. A professora Anelice informou que a professora 

Victoria já mandou o texto do livro, está aguardando o texto da Sonia e Sangenis e que se pretende publicá-lo 

no início do segundo semestre de 2023. Nada mais havendo a tratar, o Senhor Presidente deu por encerrada a 

reunião, da qual, para constar, eu, Vanessa Nunes Martins lavrei a presente Ata. 


